



抚州:构建绿色产业体系

张鸿星
全国人大代表、江西省抚州市市长

要把绿水青山变成金山银山,必须大力构建绿色产业体系。为此,全市大力推动经济生态化、生态经济化,构建以生态农业为基础、战略性新兴产业为重点、集约高效服务业为支撑的绿色产业体系。

快递包装:逐步实现全面绿色化

张近东
全国人大代表、苏宁控股集团董事长

应尽快制定快递业绿色包装和过度包装国家标准,明确快递业绿色包装使用率和回收率标准,提高二次使用率;建立非环保包装的退出机制,逐步实现快递包装全面绿色化;建立快递包装分类及回收激励机制,鼓励商家、消费者及快递企业对快递包装分类回收。



3月5日,全国政协委员、民进湖南省委主委、湖南省环保厅副厅长潘碧灵(右)在小组讨论时发言。据悉,民进中央拟向全国政协十三届一次会议提交44件提案及3篇大会发言,其中《关于扎实推进乡村振兴战略的提案》等为民进中央重点提案。 本报记者邓佳摄

体积微小,无法被污水处理厂过滤设备截留,可在环境中长期存在并大量富集 代表委员呼吁高度重视微塑料危害

关注一 犹如海洋中的PM_{2.5},日益威胁着海洋生物的生存安全

微塑料污染是被忽视的、影响巨大的环境污染问题。在2015年召开的第二届联合国环境大会上,微塑料污染已被列入环境与生态科学研究领域的第二大科学问题,并成为与全球气候变化、臭氧耗竭和海洋酸化并列的重大全球环境问题。

全球海洋中约有5.25万亿件塑料垃圾,其中92%是粒径小于5毫米的塑料微球。对于海洋生物而言,塑料微球犹如海洋中的PM_{2.5},由于含有增塑剂,能从环境中吸附有毒有害物质,浮游动物、贝类、鱼类、海鸟和哺乳动物等海洋生物摄食后,将影响生长、发育和繁殖等,日益威胁着它们的生存安全。

微塑料对于生态环境的危害同样不可小觑。民盟中央的提案同样关注到这一问题。提案警示,塑料微球体积小,无法被污水处理厂过滤设备截留,最终流入河流、湖泊和大海,可在环境中长期存在并大量富集,这样的持久性有机污染物对水污染治理而言也是个难题。

关注二 日常生活中,每人每天约排放1克塑料微球

目前,我国对海洋塑料污染问题,特别是塑料微球污染的关注度仍不高,尚未形成相关限制政策,添加了塑料微球的洗手液、香皂、牙膏、剃须泡沫、泡沫浴、防晒霜、洗发水等产品则充斥着人们的日常生活。

人口计,1年排放塑料微球约7300吨。这些塑料微球最终通过污水管网进入污水处理厂。由于目前污水处理工艺还无法有效去除塑料微球,这些塑料微球随污泥进入环境中造成生态危害。

经先后开展淘汰微塑料行动或颁布相关法令。一些知名公司也纷纷承诺减少或停止使用塑料微球。据了解,美国伊利诺伊州将于2018年在全美率先禁止在化妆品和个人护理产品中使用塑料微球,于2019年禁止销售含有塑料微球的化妆品,加利福尼亚和纽约也将紧随其后。

关注三 法律法规层面约束及相关标准出台十分重要

对于塑料微球的风险防范而言,法律法规层面的约束以及相关标准的出台十分重要。一方面,法律法规的效用立竿见影,另一方面,相关标准可以鼓励和引导企业创新升级,引领行业绿色发展。

而在世界范围内,欧盟、加拿大、澳大利亚、奥地利、卢森堡、比利时和瑞典都已作为替代材料。

此外,加强宣传、引导公众也十分重要。民盟中央建议,对个人护理用品作全面的调查,列出使用塑料微球作为添加剂的产品清单并标明含量,鼓励和引导居民在日常生活和消费中自觉减少使用和抵制含塑料微球的产品,尽快形成绿色生活方式。



◆本报记者王琳琳

联合国环境规划署近日发布2018年世界环境日主题——“塑战速决”,呼吁世界各国齐心协力对抗一次性塑料污染问题。这表明,一次性塑料污染问题已经成为危害巨大、值得全球共同关注的重要环境污染问题。

全国两会期间,塑料污染尤其是微塑料污染也引发了代表委员的高度关注。民盟中央、民进中央纷纷提案建议,微塑料污染危害影响迫在眉睫,应高度重视并积极防范。

湖南新任环保厅长履新第一天部署工作 以新风貌新姿态投入到攻坚战中

本报记者张东风 刘立平 见习记者黄昌华 长沙报道 上任履新第一天,湖南省环保厅党组书记、厅长邓立佳立即召开第一次厅党组(扩大)会议,研究部署环境保护工作,提出今后的工作要做到“三突出、五加强”。

3月2日,湖南省委组织部宣布湖南省委关于省环保厅主要领导职务调整的决定,由邓立佳担任省环保厅党组书记、厅长。当日下午,邓立佳主持召开履新后的今年第一次厅党组(扩大)会议。

邓立佳强调,我们必须肩负起污染防治的历史使命。要焕发精神,以崭新的风貌、崭新的姿态投入到攻坚战中,真正做到新时代有新作为、新气象,完成新任务,取得新成绩。要铁腕治污,环境保护是在艰苦的环境里做艰难的事,在默默无闻的奉献中防止威胁群众健康和社会安全的事件发生,以严格监管的方式保护人,因此要不怕得罪人,以铁的手段加大治理的力度。要热心为民,坚持以人民为中心,努力保障人民群众的环境权益;以“不躲不推、坚持原则、依法依规、有理有节”的工作原则做好信访工作,努力化解人民群众关心的热点环境问题。

邓立佳提出,今后的工作要做到“三突出、五加强”,即突出防范环境事件,突出治理污染重点,突出提高环境质量。加强综合协调,充分发挥省生态文明环境保护委员会办公室作用,强化对各级党委政府及其职能部门的综合协调,加强对企业的监督管理,调动全社会的力量一起做环保工作,实现从“小环保”到“大环保”的转变;加强督查问责,充分借鉴中央环保督察的做法,加强对各级党委政府及其职能部门和企业的督查;加强监管执法,针对环境污染行为主要发生在企业的现状,必须严格落实最严环保法;加强宣传教育,充分发挥主流媒体作用,建设全国一流的环保新媒体,采取新闻发布会和其他多种形式,加大社会宣传力度和教育培训力度;加强基础工作,通过完善机制体制、法律法规、政策标准、环境监测和科技推广等其他各项基础工作,推进环保工作水平整体提升。

强化环境监管 接受公众监督

宁夏公布286家重点排污单位

本报记者崔万杰银川报道 宁夏回族自治区环保厅近日公布了2018年全区重点排污单位名称,包括排污单位详细名称、所在行政区划代码、社会信用代码等,共286家,宁夏明盛染化有限公司、中国石油天然气股份有限公司宁夏石化分公司(化肥厂)、宁夏新安科技有限公司等企业名列其中。

据悉,286家重点排污单位中,水环境重点排污单位102家、大气环境重点排污单位112家、土壤环境污染重点监管单位72家。宁夏回族自治区环保厅要求,全区各地环境监管部门要督促重点排污单位按照法律法规、排放标准、技术规范 and 排污许可

证相关要求,组织开展自行监测工作;污染源自动监测的手续比对,由重点排污单位按照《污染源自动监测设备比对监测技术规范(试行)》自行开展或委托有资质的专业机构进行监测;及时、如实地向社会公开环境信息,接受公众监督。

同时,宁夏回族自治区环保厅要求,各地环境保护部门要督促重点排污单位积极做好与全国重点污染源监测数据管理系统的联网工作,帮助解决联网过程中遇到的问题,及时在平台上公开相关监测信息。结合各地实际情况,适时对企业自行监测开展情况、信息公开情况等进行检查指导。

四川启动水污染防治强化督查

选取岷、沱江流域作为试点,两个月内对9市(州)巡回督查、驻点督查

本报记者王小玲成都报道 “自2月26日起,开展为期两个月的岷、沱江流域水污染防治强化督查工作,到4月30日结束。”记者近日从四川省环境保护督察工作领导小组办公室获悉,本次督查将进一步筑牢长江上游生态安全屏障,探索水污染防治强化督查经验,建立健全环境质量稳定达标保障机制。

据悉,本次督查选取岷、沱江流域作为试点,督查范围以

岷、沱江主要干、支流流经城市和污染集中区域为主,包括阿坝州、成都、自贡、泸州、德阳、内江、乐山、眉山、资阳等9市(州),并根据实际情况,强化重点督查。督查内容主要围绕加快改善岷、沱江流域水环境质量的的核心任务,聚焦决策部署落地、工作责任落实、治理有序推进等方面的情况。

同时,强化督查组将开展巡回督查和驻点督查,并分设岷江组、沱江组,巡回督查组由相关厅

局各派两名人员组成两个督查组,独立对岷江和沱江流域开展巡回督查,驻点督查组由环境保护厅成立8个现场组(每组20人~28人)开展督查。

四川省督察办要求,各督查组要紧紧围绕地方党委、政府和部门水污染防治责任落实情况开展督查,强化严督严查,重点盯住不作为、乱作为、慢作为等问题,通过督查切实传导压力,推动地方真正把工作抓实。



重庆市永川区红旗小学日前在茶山竹海开展“向春天报到——红旗小学红领巾先锋林实践基地启动仪式暨学雷锋实践活动”。活动现场,200余名学生、志愿者分成爱护自然宣讲团、保护环境标语制作组等参与到爱护大自然的行动中。 中国日报图片网供图

西安除夕至元宵节禁燃效果显现

优良天同比增加3天

本报记者王双瑾西安报道 今年除夕至元宵节期间,陕西省西安市环境空气质量改善明显,与2017年同期相比优良天数增加3天,禁止燃放烟花爆竹举措效果显现。

据悉,2月15日~3月2日(除夕至元宵节)期间,西安市环境空气质量优良天数达到7

天,与2017年除夕至元宵节同期相比增加了3天,其中,2月21日还出现了1个极为少见的优级天,当天空气质量指数(AQI)为47。而重度污染及以上的天数与2017年同期相比减少了4天,严重污染天数为零,在2017年除夕至元宵节期间曾出现了1个严重污染天。

党政领导 抓落实

河北省副省长谈治气 扛起综合治理政治责任

本报记者周迎久 张铭 石家庄报道 今年PM_{2.5}平均浓度需同比下降6%以上,达到61微克/立方米。为完成这一目标任务,河北省近日确定了大气污染治理的路线图,将深入推进产业结构、能源结构、运输结构调整,推进全省空气质量持续改善。

河北省近日召开的大气污染治理工作电视电话会议明确提出,为深入推进产业结构调整,将坚决整治“散乱污”企业,压减钢铁产能1000万吨、煤炭产能1062万吨、水泥产能100万吨、玻璃产能500万重量箱、焦炭产能500万吨;完成14家重

点企业退城搬迁改造。为深入推进能源结构调整,河北将稳步推进电代煤、气代煤工程;强化散煤治理和煤炭市场管理;深化燃煤锅炉治理,全省实现35蒸吨/小时及以下燃煤锅炉清零。

河北省副省长李谦在会上提出,各地各部门要真正扛起大气污染治理的政治责任,推动全省空气质量持续改善。各级各部门要扭住重点、持续发力,着力抓好顶层设计,抓紧制定三年作战计划和“保底线、退后十”集中攻坚方案,坚持全民共治、源头防治,精准施治,以决战决胜姿态坚决打赢蓝天保卫战。

浙江省政协副主席赴省环保厅走访调研时提出 继续监督支持环保工作

本报见习记者朱智翔 记者晏利扬杭州报道 浙江省政协副主席周国辉一行8人,日前就2018年生态环保工作及其相关政协监督支持举措,赴浙江省环保厅走访调研。

浙江省环保厅党组书记、厅长方敏汇报了浙江省生态环保工作成效和2018年思路。

在听完工作汇报后,周国辉表示,虽然这几年环保工作任务繁重、压力巨大,但是浙江环保部门负重前行,做了大量的工作,取得了一系列全国领先的业绩,实属不易。浙江环保部门的工作精神和经验值得学习,尤其是思想基础打得牢,对习近平总书记“两山”理念、生态文明思想学得深、用得深、实践得深;共建共享做得好,在发动全社会共同参与、形成齐抓共管合力方面成效显著;成绩斐然,成果明显;锲而不舍抓落实,将“五水共治”等群众关注的工作一抓到底,绝不松劲、毫不动摇。

对于如何继续监督支持生态环保工作,周国辉指出,将按照“党政所需、群众所盼、政协所能”的要求,切实履行好民主监督职能,把浙江省政协现有工作与环保工作相结合,在政协三级联动民主监督中,针对政府能力建设,把已安排的监督延伸至对垃圾焚烧能力、污水处理能力、固废处置能力的民主监督;在专题协商、民生论坛中,纳入固废处理、近岸海域污染防治等内容;在社情民意、提案处理、参政议政中,对浙江“蓝天保卫战”等治水、治气、治土、治废工作给予支持。同时,进一步加强与环保部门的交流联系,把环保工作中的先进经验和遇到的问题,通过政协予以推广或解决,给予生态环保工作更大的支持。